

# LA VOZ

DIARIO GRAFICO DE INFORMACION



LA VERBENA DE LA VIRGEN DE LOS FAROLES. — ÚLTIMO DÍA DE LA TÓMBOLA SERVIDA POR SIMPÁTICAS MUJERES EN LA PLAZA DEL TRIUNFO

# Pedro López e Hijos

Teléfono 12-26.-CÓRDOBA **BANQUEROS** Apartado núm. 14  
Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

## PLAZA DE TOROS.--Ideal Cinema

Función para hoy Lunes 18 de Agosto. A las diez y media Cinematógrafo.—Estreno: NOTICIARIO FOX número 31.—Estreno: Félix va de juerga, en una parte. Estreno de la película en 6 partes LA SEÑORITA SIN MIEDO, por Colleen Moore.

Sillas, una peseta. Gradadas, 10 céntimos. Medias entradas de sillas, 50 céntimos.

Mañana Martes, Reestreno «Metro Goldwyn»: EL CAMERAMAN, por Buster Keaton (Pamplinas), el hombre que nunca ríe.

## Parque Recreativo.—Teatro de Verano

EMPRESA A. CABRERA  
Teléfono 17-50

BREVE TEMPORADA CINEMATOGRAFICA

Hoy Lunes a las diez y media.—Estreno del interesantísimo NOTICIARIO FOX número 43.—Reestreno de la monumental película en 8 partes EL NIÑO DE LAS MONJAS. Silla, una peseta. Medias entrada: para niños, 0,50. General, 0,10.

Mañana, LA MEDALLA DEL TORERO.—El miércoles formidable acontecimiento artístico, presentación de la gran artista la Asturiana, Artista sin brazos.—Vea programas con detalles.

## SALON SAN LORENZO

Compañía DRAMATICA SANTACANA

EMPRESA CABRERA

Hoy Lunes a las diez y media.—EL MISTICO.

Sillas, una peseta. Gradadas, 30 céntimos.

## Lea usted LA VOZ

## GANADO VACUNO

MANSO Y BRAVO

Si usted compra o vende, escríbame enseguida:

JOSÉ LEÓN.—Córdoba

## Actualmente

Asombrosas rebajas de precios por precisar sitio para las grandes remesas entrantes

## ALMACENES

Hierro Aragón y Pañerías Inglesas

El mejor novillero de la época

## EL NIÑO DE LA PUERTA REAL

Dirijirse a D. Juan J. Lara.—Cabezas 17  
CÓRDOBA

LA VOZ admite mortuorias para su primera edición, hasta las 18'30 de la tarde. Para la edición de la mañana, hasta las 3'30 de la madrugada. Avisos y anuncios, hasta dichas horas. Teléfono 2436.

## Anuncios económicos clasificados

Los anuncios de esta Sección satisfarán, de una a cinco líneas, 50 céntimos por día; cada línea que exceda de las cinco primeras, 15 céntimos. Mínimo, dos inserciones. Por cada inserción se abonará también 15 céntimos, por el impuesto del Timbre.

Para nuestros suscriptores que estén al corriente en sus pagos será gratuita la inserción de un anuncio de éstos que no exceda de cinco líneas, sin opción a solicitar la publicación de otro gratuito hasta transcurridos 30 días del anterior.

### Arrendamientos

EN LA PLAZA DE SENECA número 13, se arriendan desde el día, varios pisos con completa independencia: agua del Cabildo, instalación de luz eléctrica, y a precios reducidos. Dán razón, Plaza de San Juan 4.

ARRENDAMIENTO Se hace de un Chalet económico, en el Molino de Sansueña, frente al Colegio Calasancio. Razon Compás de Francisco, 8.

SE ALQUILA un bonito piso exterior, en lo mejor de la Huerfana de la Reina, tres habitaciones, cocina y agua en 65 pesetas.—Pintor Palomino, 24.

SE ARRIENDA un hotelito, «Villa-Herrera», en El Brillante, precio módico.—Darán razón en esta Administración.

SE ARRIENDA un piso bajo con seis habitaciones completamente independiente. Darán razón, Gran Capitán 34, bajo izquierda.

### Colocaciones

PROFESORA de Mecanografía se necesita en la Librería Luque, Diego León 8.

### Compras y ventas

PAN DE CORDOBA Fabricado por el Horno del Cristo. Mejorado extraordinariamente con las nuevas harinas, se venderá desde el día a los siguientes precios: Piezas de 1½ kilo a 0'30 una, piezas de 1¼ kilo a 0'17 una, piezas pequeñas (lujo) a 0'25 dos. Recomendamos una prueba para convencerse de la insuperable bondad del artículo. Se vende sólo en la Panadería Horno del Cristo, y se reparte a domicilio. No se vende en las sucursales. Teléfono, 1606.

OCAION. Bidones de chapas galvanizadas 50 litros, buen estado, grandes existencias. Luis Lama. Muñoz Torrero, 2. (Sevilla).

CABALLERO: Compre sus gafas en casa Otero, será bien servido y ahorrará dinero.—Claudio Marcelo, 17. Droguería y Optica.

¿TIENE CALOR? Lo más indicado es un refresco de la exquisita Naranjada Natural. Valencia, de la casa Tales y Ferrer.

SE VENDE una máquina de hacer media seminueva. Informarán Blanco Belmonte 18.

SE VENDE piedra granítica de varios colores, en la finca Los Villares.—Razón en la misma.

SE VENDEN 800 metros de terreno para solares y una casa a media construcción en los (Olivos Borrachos). Para tratar en el Tejar de los Olivos Borrachos.

VENDO bidones de 50 litros para aceites, gasolinas y barriles petroleros. Apartado 7-0-8-0, Madrid.

PEDID siempre como aperitivo en los principales Bares y establecimientos de ultramarinos, los selectos filetes de anchoas enroyos o en tiras. J. Marino Messina, Representante E. Tuñón. Ambrosio de Morales 14.

SE VENDE un tocador en la calle Muñoz número 2.

### Traspasos

SE TRASPASA el local del Bar Comercio, de frente La Campana, por tenerse que ausentar su dueño.—Razón en el mismo.

### Varios

MIGUEL Hidalgo Solís.—Fábrica de cepillería y artículos de cerda. Escobillas para blanquear de todas clases y precios. Brochas para barba, desde lo más sencillo a lo más selecto, con auténtico pelo de tejos. Especialidad en brochas para barberías. Se construyen toda clase de cepillos y brochas para usos industriales y domésticos. Precios especiales para mayoristas. Carretera del Brillante, local de La Constancia.

SE FABRICAN sacos de yute de todos los tamaños. Venta al por mayor y menor. Avenida Obispo Pérez Muñoz sin n.º.

¿LE INTERESA? ¿Tiene V. precisión de almorzar en Córdoba? Vaya a la fonda Española, San Nicolás 6, que por 3 pesetas sirven entremeses, huevos al gusto, plato del día, pescado variado, bistek, dos postres, pan y media botella de vino, habitaciones individuales, exteriores para estables, pensión completa 6 pesetas.—Hay cuartos de baño.

## Informaciones de la mañana

### DIEZ AÑOS ATRÁS

#### LA VOZ decía el 17 de Agosto de 1920

El editorial comenta cuestiones de palpitante actualidad, como son la cuestión de las harinas y la del aceite al precio de casa.

—En Hornachuelo y en un establecimiento de tejidos y de chacinas y otros artículos, propiedad de don Juan Velipe Vilela López, se declara un formidable incendio, que origina pérdidas por valor de más de cien mil pesetas.

—En Montilla se declaran en huelga los campesinos afiliados a la Casa del Pueblo. Se teme que de no llegar a un acuerdo el conflicto tomará mayores proporciones y la huelga se haga general.

—En Bilbao se origina una colisión entre socialistas y nacionalistas, atacándose mu-

tuamente a tiros resultando varios heridos de consideración.

—En el tren mixto de Andalucía ocurre una horrible tragedia. Los hermanos Amador y Carlos Sirvera, de nacionalidad italiana, ocuparon un departamento en dicho tren y a la salida de la estación de Madrid, los viajeros oyeron varias detonaciones, en el departamento ocupado por ambos hermanos. Ambos se hallaban en el suelo del coche, muerto Carlos, y herido Amador. Este había estado recluido en Ciempozuelos, y se cree que al sacarlo del manicomio su hermano sufrió un ataque, disparando sobre él y volviendo luego el arma contra sí.

### En la sexta nocturna

## Triunfaron los sevillanos «Gitanillo de Triana» y «El Niño de la Puerta Real», estando desgraciado el cordobés «Machaquito»

Con una buena entrada en la sombra y un lleno completo en el sol, se celebró anoche la sexta corrida nocturna de la temporada, lidiándose ganado de García Pedrajas para la cuadrillas de los diestros "Machaquito", "Gitanillo de Triana" y "El Niño de la Puerta Real".

Al hacer el paseo son muy aplaudidos los espadas.

PRIMERO.—Sale un toro precioso y muy bien presentado, al que lo saluda "Machaquito" poniendo más voluntad que otra cosa.

El tercio de quites resulta aburrido, pues los espadas no hacen nada digno de mención.

Virutas y El Gallo, banderillean colosalmente, siendo muy aplaudidos.

Machaquito de azul y oro, brinda y se va decidido para el bicho, pero luego se desconfía y empieza a cobrar miedo; se adorna y se le aplaude.

Entrando bien cobra media estocada que basta. (Palmas.)

SEGUNDO.—Gitanillo lo recibe con unas verónicas ceñidísimas. (Ovación.)

En los quites se aplaude uno del Niño de la Puerta Real, que está muy oportuno en una caída del piquero.

Los banderilleros están algo flojos.

Gitanillo manda despejar, y se queda solo en la plaza. Da un soberbio pase por alto, y sigue con otros de pitón a rabo. Dos afarolados y rodillazos. (Gran ovación.)

Entrando muy bien cobra una gran esto-

cada. (Enorme ovación, petición de oreja, vuelta al ruedo y salida a los medios).

TERCERO.—Este se encarga también de él Gitanillo con autorización de la presidencia por tener que marchar a Ciudad Real, donde torea mañana.

Gitanillo torea superiormente con el capote escuchando grandes ovaciones.

El tercio de quites de este toro es muy animado. Gitanillo torea por verónicas con el propio estilo de su hermano. (Ovación.)

El Niño de la Puerta Real hace el quite de la mariposa y vuelve a repetirse la ovación.

Gitanillo con la muleta hace una gran faena que la corona con una estocada de efecto rápido. (Gran ovación, petición de oreja, vuelta al ruedo y salida a los medios).

Gitanillo se despide del público en el centro de la plaza después de escuchar una tempestad de aplausos.

CUARTO.—El Niño de la Puerta Real, lo recibe con unos lances preciosos, llenos de arte y alegría. (Gran ovación.)

En el primer quite vuelve a lucirse con el capote y Machaquito está desafortunado.

El Niño Dios pone un gran par de banderillas. (Ovación.)

El Niño de la Puerta Real brinda y hay expectación.

Comienza muy tranquilo con un gran pase de pecho, y sigue con la izquierda ligando cuatro naturales. (Olés y música.)

Da dos pases de rodillas, y prosigue con

afarolados, de la firma y en redondo.

Corona tan grandiosa faena con una gran estocada que hace polvo al bicho.

(Enorme ovación, petición de oreja, dos vueltas al ruedo y salida al tercio).

El presidente que durante toda la corrida se ha mostrado poco benévolo para con los espadas escucha una gran bronca.

Esta noche el presidente no estaba dispuesto a conceder galardones.

QUINTO.—Machaquito no hace nada con el capote y el público le chilla.

En el tercio de quites es aplaudido el Niño de la Puerta Real en unos lances buenos.

Machaquito en su turno sigue medroso.

Bien banderilleado pasa a manos del cordobés que hace una faena desconfiada para una estocada. (Palmas y pitos). Se conoce que este Machaquito no es el sobrino auténtico del gran estoqueador.

SEXTO.—El niño de la Puerta Real lo recibe con unos lances muy apretados y se le aplaude.

Al volver a recoger de nuevo al bicho el Niño de la Puerta Real, éste lo empitona y lo zarandea, causando la cojida gran impresión en el público.

En brazos de las asistencias es conducido a la enfermería y Machaquito intenta poner al toro en suerte sin conseguirlo.

El presidente lo condena al fuego y los banderilleros salen del paso como pueden. Machaquito coje los avios de matas y encuentra al toro muy quedado y difícil. Entra a matar bien, pero el bicho no se le arranca, pincha infinidad de veces y sueñan los tres avisos saliendo los mansos.

En vista de que éstos no consiguen apoderarse del toro, el mayoral tuvo necesidad de hacer uso del lazo y fué apuntillado junto al toril.

Después se efectuó la rifa de dos veraneos que les tocaron a la señora de Riobóo y a una familia de El Carpio.

Gitanillo de Triana ha dado la impresión de ser un gran torero y su labor fué muy justamente recompensada con aplausos.

El Niño de la Puerta Real, en su debut con picadores confirmó el buen cartel de que goza en nuestra capital, y la faena a su primer toro es de lo mejor que hace tiempo se ha visto en nuestra plaza. ¡Lástima que el buey último lo cogiera! Machaquito, el paisano nos ha dado la impresión de un torero que está algo verde para lidiar ganado de respeto, y que siguiendo con los becerros pudiera ser algún día una gran figura.

En la enfermería de la plaza fué facilitado el siguiente parte facultativo.

El diestro sevillano Manuel Lobeto (Niño de la Puerta Real), sufre contusiones y erosiones palpebrales derechas.

Contusiones y erosiones en la cadera izquierda. conmoción cerebral.

Pronóstico reservado.

El Niño de la Puerta Real, pierde con esto varias corridas, entre ellas la de mañana domingo en Azuaga (primera de feria) y la del lunes en Estepa.

## PELICULA DEL DIA

¿Pero es que aún puede hacer más calor? Señores, que ayer alcanzamos la "agradable" temperatura de cuarenta y seis grados a la sombra. Ni que decir tiene, que ayer no nos superó capital alguna de España en cuanto a calor.

De sucesos no estuvimos muy abundantes. Pero además de las naderías de ordinario pudimos registrar un atropello automovilista y algún accidente sangriento.

La jornada política fué incolora. Y es natural, porque el calor, el veraneo de algunas autoridades, y el momento de calma no se presta a mucho movimiento.

En la Virgen de los Faroles se celebró la tercera noche de verbena que estuvo animadísima.

Y en la plaza de toros también tuvo lugar una corrida de novillos, en la que tomaron parte tres futuros "ases" con caballos y todo.

En el Parque Recreativo Duque de Rivas se proyectó la película "El negro que tenía el alma blanca" y debutó el guitarrista Antonio Hernández; y en el Salón San Lorenzo la Compañía de Santacana puso en escena "Tierra Baja".

## Sociedad de Ganaderos de la Provincia de Córdoba

Registro del 16 de agosto de 1930.

Semana del 17 al 23 de agosto de 1930

Reses mayores.—Don Francisco Prim, 4 a 3'04; don Manuel Vasom, 2 a 3'04; don Manuel Cenado, 3 a 3'04; don Alfonso Miranda, 2 a 3'05; don Manuel Ramírez, 8 a 3'05; don José López, 2 a 3'05; don Gaspar Rojas, 7 a 3'05; don Rafael Eraso, 5 a 3'06; don Francisco Pino, resto a 3'06.

Terneras.—don Juan F. Pérez, 3 a 3'20; señor conde de las Quemadas, 2 a 3'30.

Menores.—don Francisco Martínez, semana, 2'25.

Los precios libres para el entrador son: de 2'79 a 2'81 para el ganado vacuno; a 3'49 para terneras; a 2'00 para lanar y cabrío.

Precios de cotización del 18 de agosto hasta nuevo aviso.

Vaca con hueso, a 3'50 pesetas kilo; vaca sin hueso, a 4'90; ternera con hueso, a 4'10; ternera sin hueso, a 5'70; macho, a 3'00.

### ESPECTACULOS

#### Parque Recreativo

Se proyectó la preciosa película titulada "El negro que tenía el alma blanca". Al final de la proyección el guitarrista Antonio Hernández ejecutó con la guitarra algunas obras con su acostumbrada maestría. Fueron bonitas piezas de concierto, que agradaron mucho al auditorio, que aplaudió al artista.

#### Salón San Lorenzo

En el Salón San Lorenzo y con un lleno imponente, puso la compañía de Santacana en escena "Tierra baja".

Cuantos tomaron parte en la interpretación fueron aplaudidos con entusiasmo y de modo particular el señor Santacana.

### EN MEMORIA DE JULIO ROMERO

## Se celebran en Madrid honras fúnebres

Durante muchos años el glorioso maestro Julio Romero de Torres perteneció en Madrid a la junta organizadora de la Verbena de la Paloma.

Al reunirse ahora los organizadores con motivo de la celebración de la popular fiesta se tuvo un fervoroso recuerdo para el insigne cordobés que unió sus entusiasmos para conseguir el máximo esplendor de la tradicional verbena y se acordó rendir un homenaje a su memoria.

Ayer se celebraron en la iglesia de San Andrés unas solemnes honras fúnebres en sufragio del alma de Julio Romero de Torres.

La ceremonia religiosa tuvo un carácter sencillo e íntimo, dentro de su solemnidad.

Al templo acudieron en gran número artistas, literatos, periodistas, amigos y admiradores del ilustre pintor, viéndose también a nutridos grupos de modistillas cuya presencia fué una nota altamente simpática.

### UNA ALARMA JUSTIFICADA

## Una casa en inminente peligro de hundirse

A la una de la tarde de ayer ocurrió un hecho en el edificio propiedad del Banco Español de Crédito, sito en la calle de Claudio Marcelo que pudo originar una verdadera catástrofe.

En el local donde se halla instalado el establecimiento y exposición de muebles del señor Redondo, una de las columnas de hierro, que sostienen los pisos superiores, vencida por el peso se dobló, viniendo abajo algunos escombros.

Por fortuna el peligro fué advertido prontamente y avisado el arquitecto, quien tomó las medidas oportunas, ordenando la instalación de un soporte provisional, pero de eficacia, para contener el peligro.

Entre los vecinos de la casa se originó la consiguiente alarma, y a la hora de ocurrir el hecho el público se aglomeró ante la puerta de la casa, con objeto de curiosidad.

Por fortuna la cosa no pasó de una alarma, merced a la oportuna intervención de los técnicos.

## SOCIEDAD DE GAS Y ELECTRICIDAD

Con los servicios de GAS se obtiene el máximo de

### HIGIENE, COMODIDAD Y ECONOMIA

Visite V. nuestros almacenes y conocerá un asombroso surtido de **Cocinas**, modestas y de lujo, españolas, suizas, francesas, inglesas y alemanas

**Estufas** y **RADIADORES** de los mejores modelos, desde los más sencillos a los de mayor lujo. **Calentadores** para baño, modelos especiales, rápidos y económicos.—**PRECIOS REDUCIDOS.**

**ALQUILAMOS** cocinas y aparatos en condiciones muy ventajosas, pues nuestro negocio no consiste en colocar aparatos, sino en **VENDER GAS.**

**Almacenes y Oficinas: ALFONSO XIII, 35. — Teléfono 1.809. — CÓRDOBA**

## Plaza de Toros de Córdoba

EL Domingo 24 de Agosto de 1930. A las 11 de la noche

## GRANDIOSO Y UNICO CONCIERTO POR HIPOLITO LAZARO

EL MEJOR TENOR DEL MUNDO

## Y LA SOPRANO LIJERA PILAR DUAMIRG

Para atender la gran demanda de localidades que existe para presenciar este formidable acontecimiento artístico, la Empresa ha dispuesto que la venta de ellas empiece hoy Domingo, en las taquillas de la Plaza de Toros, y de 8 a 11 de la noche.—Los precios son los siguientes:

Sillas (en el ruedo) . . . . .	8.00 Pesetas
Sillas de palco . . . . .	5.00 id.
Asientos de barrera . . . . .	5.00 id.
Asientos de barandilla . . . . .	4.00 id.
SOMBRA. Entrada General . . . . .	3.00 id.
SOL. Entrada General . . . . .	2.00 id.

El escenario será instalado al lado de la puerta del arrastradero, en el mismo sitio que se colocó para otros conciertos.

# INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

**El Rey firmó ayer numerosos decretos de diversos departamentos figurando dos de Gracia y Justicia que afectan a Córdoba**

**En Santander se habla de un misterioso suceso que ha resultado victima una señorita bellísima**

## De Madrid

**PROFESORES DEL INFANTE D. JUAN**  
Madrid, (7 12'15 m.).—Han sido nombrados profesores del infante don Juan el capitán de corbeta don Fernando Abalzúza y don José María Abulsátegui.

### LO QUE DICE EL MINISTRO DE LA GOBERNACION

Madrid, 17 (3'15 m.).—Hablando con los periodistas manifestó esta noche el ministro de la Gobernación que los españoles estábamos en el mejor de los mundos, pues no pasa nada que merezca los honores de la publicidad.

Añadió que ya se permiten los actos públicos y que los ánimos se han aquietado y hasta el lenguaje se ha reformado.

Interrogado si iba a veranear contestó que él era el único ministro que no se movía de Madrid.

Agregó el general que había recibido las visitas de los gobernadores de Lérida y Huelva y que el de esta última población había dimitido porque presenta su candidatura por Sevilla en las próximas elecciones y necesita todo el tiempo para la propaganda.

### UNA NOTA DE HACIENDA

Madrid, 17 (3'30 m.).—En el ministerio de Hacienda han facilitado una nota diciendo que el subgobernador del Banco de España, marqués de Cabra, visitó al señor Argüelles para manifestarle que es inexacto que el jefe de operaciones de dicho centro ni ningún otro empleado hallan hecho declaraciones respecto a los cambios.

Agrega que esta mañana el subsecretario de Hacienda señor Bas con el señor Flores de Lemus visitaron al gobernador del Banco de España señor Belda con el que hablaron del problema de los cambios.

El señor Belda calificó de irreprochable la labor del Comité del Cambio a quien en su día habrá que hacer justicia.

El señor Bas manifestó que en breve se dictará una Real orden ampliando la facultad del Comité.

### UN PERTURBADO MATA A SU MUJER A PUÑALADAS

Madrid, 17 (3'30 m.).—En la calle de Martínez Izquierdo vivía el matrimonio compuesto por el matrimonio María del Vivar y Delfino López que se encuentra perturbado desde hace algún tiempo.

Delfino se acostó a dormir la siesta esta tarde y a las siete se levantó, y cogiendo un cuchillo la emprendió a puñaladas con su mujer matándola.

Un hijo del matrimonio que intentó impedir la agresión también resultó herido. El matrimonio deja cinco hijos.

### CONSEJO DE MINISTRO

Madrid, 17 (3'15 m.).—El viernes se reunirá el Consejo de ministros ocupándose del carnet electoral.

### CONTRA UN SECRETARIO MUNICIPAL

Sevilla, 17 (2'15 m.).—En el pueblo de Paradas existe gran excitación en el vecindario contra el secretario municipal.

Esta tarde se simuló el entierro del secretario en comitiva pintoresca que desfiló por el pueblo.

En previsión de desórdenes se han adoptado grandes precauciones y el gobernador ha impuesto que la policía cachée a los vecinos, habiéndose recogido ya algunas armas.

### LAS REGATAS

Santander, 17 (1'30 m.).—En las regatas de ocho metros, tomaron parte los Reyes y el jefe del Gobierno.

En primer lugar llegó "Osborne", patronada por la Reina; en segundo lugar "Toribio", por el infante don Jaime; el tercero "Cantabria", por el infante don Juan; el cuarto "Neva", del señor López Doriga; quinto el "Hispania", tripulado por el Rey y sexto "Lo Rat Penat", patronado por el duque de Fernán Núñez, en el que iba el jefe del Gobierno.

### LOS DECRETOS FIRMADOS POR EL REY

Santander, 16 (12 n.).—El Rey ha firmado los siguientes decretos:

De Gracia y Justicia.—Promoviendo a magistrado de término, a don José Zúñiga González Izquierdo, y nombrándolo para la territorial de Barcelona.

Idem para Madrid, a don Justo Recio, presidente de sala de la territorial de Cáceres.

Para esta vacante, a don Carlos Usano, presidente del Tribunal industrial de Valencia.

Promoviendo a la categoría de magistrado de ascenso, a don José Pozuelo Ochando y destinándolo a la Audiencia de Cádiz.

Nombrando magistrado de Murcia, a don José Valcárcel, que lo es de Teruel.

Idem magistrado de entrada, a don Miguel Angel Spineri, juez de término que es de Algeciras.

Promoviendo a magistrado de la territorial de Cáceres, a don Francisco González, presidente electo que es de la Provincial de Huesca.

A esta vacante a don José Samaniego Ladrón, que lo es de Málaga.

Magistrado de entrada, a don José Ortega, juez de término de Cabra.

Nombrando magistrado de la Audiencia de Guadalajara, a don Acacio Chirrin que lo es de San Sebastián.

## Asland-Córdoba, S. A.

### FÁBRICA DE CEMENTOS PORTLAND

Filial de la Compañía General de Asfaltos y Portland Asland

Fábricas en Moncada y la Pobra Lille (Cataluña), Bilbao y Villaluenga (Toledo)

Entre otras obras importantes se ha empleado el Cemento ASLAND en Andalucía en:

la Corta de Tablada; puertos de Cádiz, Huelva, Algeciras y Moiril; pantanos del Chorro y Montejaque; obras para los riegos de la región inferior del Guadalquivir, palacios y torres de la Plaza de España en la Exposición Iberoamericana de Sevilla, pabellón de Méjico en la misma, Banco de España de Sevilla, Hotel Alfonso XIII y refinerías de la Campa,

Domicilio social (provisional), Torres Cabrera 4.

Idem de San Sebastián, a don Juan Cobán.

Magistrado de ascenso, a don Mariano López y se le destina a la territorial de Granada.

Idem a Murcia, a don Angel Díaz Lastra que lo es de Pontevedra.

Le sustituye don Ricardo Medina, que lo es de Cáceres.

Idem a don Eduardo Pérez Sánchez, juez de Córdoba, se le nombra magistrado de la provincia de Badajoz.

Se acuerda el traslado del juez de Corcubión, don Francisco Ferreiro, por incompatibilidad.

Rehabilitando el título de marqués de Montelins a favor de doña Josefa Vivacos.

Idem el de Conde de Gustarredondo, a favor de don Manrique Calvo de Maltrana.

De Gobernación.—Aprobando el reglamento orgánico del servicio farmacéutico dependiente del ministerio de la Gobernación.

Agregaciones y desagregaciones de Ayuntamientos.

Hacienda.—Nombrando delegado de Hacienda de Huesca, a don Francisco Almán.

Idem de Logro a don Ladislao Montes.

Economía.—Suprimiendo el comité sedero central y la Junta oficial central sedera, pasando sus servicios a la Dirección de Agricultura.

Presidencia.—Aprobando el reglamento para la aplicación de la ley de admisiones temporales.

X

#### LLEGADA DEL CENTRO FILARMÓNICO

Málaga, 17 (1'15 m.).—Llegó el Centro Filarmónico de Córdoba, siendo recibido en la estación por representantes del Municipio, de la Prensa y la Banda municipal.

Esta noche en la plaza de toros ha dado un concierto el Centro Filarmónico, resultando el acto brillantísimo.

X

#### EN SAN SEBASTIAN

San Sebastián, 16 (12 n.).—Se celebra la tercera de abono, con ganado de Pablo Romero, por los diestros Cagancho y Gitanillo de Triana.

Asiste un hijo del infante don Fernando y el ministro de Fomento que ocupa asiento en el palco del gobernador.

X

#### PARTIDO DE FUTBOL EN MALAGA

Málaga, 17 (2'30 m.).—Hoy se ha celebrado un partido de fútbol entre el Malagueño y el Deportivo Español de Barcelona.

Vencieron los malagueños por tres tantos a cero.

## La Casa de las medias

al terminar la refoma de ampliación de su local de ventas, liquida muchos artículos por menos de su valor.

Ahora como siempre, es la casa que más barato vende y mejor surtido presenta.

G. de los Ríos, 34, esquina a Regina. Teléfono, 21-16-Córdoba.

## Suceso misterioso

# Tres jóvenes arrojan por un acantilado al mar a una bellísima señorita

Santander, 17 (1'15 m.).—Hoy se ha conocido un suceso impresionante y que aparece rodeado de extrañas circunstancias, siendo objeto de todos los comentarios de la ciudad.

Según las versiones circuladas, ayer tarde un automóvil ocupado por tres jóvenes y una señorita de extraordinaria belleza se dirigió hacia el cementerio de Piriego.

Al pasar por el sitio denominado la Virgen del Mar, los jóvenes descendieron y arrojaron a la señorita por uno de los acantilados de la costa, dándose aquellos precipitadamente a la fuga.

El suceso fué presenciado por un soldado de aviación y por el capellán del cementerio, únicos testigos que son los que han facilitado estas noticias.

X

Santander, 17 (1'15 m.).—El suceso misterioso de la Virgen del Mar, apasiona a la opinión.

Toda la policía está desplegando gran actividad para descubrir a los autores del crimen.

Hasta ahora se sabe que el automóvil que ocupaban los jóvenes era el 13.531, de la matrícula de Madrid, asegurándose que es propiedad de don Manuel Azcoitia.

X

Madrid, 17 (1'30 m.).—Al tenerse noticias en Madrid del misterioso crimen registrado en Santander y del que ha resultado víctima una bellísima señorita, los periodistas se trasladaron a la Dirección de Seguridad para obtener informes acerca del suceso.

El comisario general les anunció que en aquel momento se disponía a hablar con Santander para informarse del asunto.

Otros reporteros se dirigieron a la plaza

de Colón número 2, domicilio de don Manuel Azcoitia, propietario del auto.

Los informadores hablaron con el portero de la casa, el que les confirmó que efectivamente el señor Azcoitia vivía allí pero que se encontraba ausente.

A las preguntas que se le dirigieron manifestó que sólo sabía que en el mes de mayo el señor Azcoitia se encontraba en Palencia, pero que en la actualidad desconocía su paradero.

Agregó que el automóvil 13.131, era efectivamente de su propiedad y que el chófer se llamaba Luis.

El portero al enterarse de lo que se trataba, aseguró que de ninguna manera creía que el señor Azcoitia pudiera estar envuelto en un delito, pues es hombre de extraordinaria bondad y de sentimientos caritativos.

Los periodistas también estuvieron en la Dirección de Prácticos para adquirir datos referente al automóvil 13.131.

Lograron saber que se trataba de un Fiat y que era encerrado en un garage del Paseo de Recoletos número 31.

También se enteraron de que en la ficha del Municipio estaba dado de baja el señor Azcoitia, desconociéndose en la actualidad el nombre del propietario del auto.

X

Santander, 17 (2'30 m.).—Esta tarde se presentaron a las autoridades militares los ocupantes del automóvil 13.131 sobre el que gira el suceso misterioso.

Los tres jóvenes eran un hijo del señor Azcoitia y dos hijos del ex ministro don Abilio Calderón.

Manifestaron que ellos nada sabían de tal suceso y que en el viaje no les acompañaba ninguna señorita.

## De provincias

### UNA CAIDA

San-Sebastián, 18 (4'15 t.).—Comunican de Zarauz que Mariano García, natural de Valladolid, se cayó de un automóvil, ocasionándose la fractura del cráneo, siendo su estado gravísimo.

X

### LA BANDA REPUBLICANA DE LISBOA

Huelva, 18 (4'15 t.).—Ha llegado la banda republicana de Lisboa, que dará varios conciertos.

Fuó recibida por las autoridades y otros valiosos elementos locales.

X

### ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

Huelva, 18 (4'15 t.).—En el término de Manzanillo se ha registrado un accidente automovilista, del que han sido víctimas un hijo y una nieta del ex ministro señor Burgos Mazo.

El hijo, don Francisco Burgos Domínguez, y la nieta, sufren lesiones de alguna importancia.

### CONCESION DE PREMIOS

Jaén, 18 (4'15 t.).—El Jurado del concurso de bandas ha acordado conceder el premio a la de Torredonjimeno y el segundo a la de Baeza.

## Del extranjero

### LA FIESTA DE LA MARINA

Bucarest, 18 (3'30 t.).—El Rey Carlos acompañado del príncipe Nicolás, ha marchado a Costanza, donde presidirá la fiesta de la Marina.

X

### EL GOBIERNO TURCO LLAMA A SU EMBAJADOR EN TEHERAN

Teherán, 18 (3'30 t.).—El embajador de Turquía en esta capital señor Menidu Chevkat ha sido llamado por el Gobierno de su país.

OCASION: telas blancas superiores desde 0,75 el metro, y lienzo moreno fuerte desde 0,50 en El Metro y sus Sucursales

# Informaciones de la noche

## CRONICA BREVE

### MÁLAGA Y CÓRDOBA

#### LA EFUSION CARINOSA DE DOS CIUDADES

Málaga, estos días de canícula sobre todo, es el balneario, el sanatorio de Córdoba.

Entre estas dos ciudades andaluzas está establecida una corriente tan activa de asimilación y simpatía, que el cordobés que llega a Málaga hoy, se encuentra como en el ambiente de su sultana ciudad, y recíprocamente el malagueño que acude a Córdoba en busca de negocios o de actividades o de un paraje serrano, cree vivir en una prolongación de su patria chica.

Gallardas muestras de ello han dado últimamente ambas ciudades del cariño que las une.

Y ayer pude comprobarlo plenamente en la perla del Mediterráneo.

Allí hay un barrio, exclusivamente cordobés, de hoteles y villas en aquel primoroso valle de los Galanes, frente al mar. Allí se escuchó al Centro Filarmónico, nuestra institución castiza de arte, como si de casa propia se tratara; allí no hay rincón, ni café, ni bar donde la llana charla de algún cordobés no deje oír su eco, pausado y sentencioso; y allí en Torremolinos con yodo y solitre naturales se regocija y fortalece nuestra colonia escolar. Hoy hablaremos de la llegada y del concierto que el sábado último dió en la Plaza de Toros, de Málaga el Real Centro Filarmónico cordobés y de cuyo acogimiento y triunfo ya hemos dado noticia en ediciones anteriores, dejando otros temas de cordobesismo malacitano para posteriores crónicas.

#### Llegada y concierto del Centro Filarmónico

La estación de Málaga a las ocho de la noche del sábado estaba imponente. Casi todos los cordobeses residentes en la bella ciudad habían acudido a los andenes, con representaciones del Ayuntamiento y de la Asociación de la Prensa y la Banda Municipal de Música.

Al entrar el correo en agujas se oyeron los briosos acordes de un pasodoble y un nutrido aplauso.

Se organizó la comitiva marchando delante la Banda de Música interpretando durante el trayecto diversos pasodobles, detrás

marchaban representando a Córdoba dignamente don Manuel Enríquez Barrios, el presidente del Centro, don Antonio Ramírez López y junta directiva; representación de la Asociación de la prensa malagueña con su presidente don Antonio León Donaire, detrás el cuadro activo del Filarmónico, cordobés, con su bandera a la cabeza.

En las calles del tránsito eran continuamente ovacionados los cordobeses oyéndose entusiastas vivas a Córdoba que eran contestados con otros a Málaga.

#### En la plaza de toros

A las once de la noche comenzó el concierto del Filarmónico.

Todas las sillas colocadas en el ruedo alrededor de la plataforma, estaban ocupadas por la colonia cordobesa y distinguidas familias malagueñas.

El graderío se hallaba asimismo imponente de público que recibió con una estruendosa ovación a los concertistas cordobeses.

Durante el desarrollo del programa no cesaron los aplausos, teniendo que ser bisadas muchas obras, entre ellas la "Pavana de Lucena", el "Capricho Andaluz" y "Gigantes y Cabezudos".

A la terminación del concierto recibieron innumerables felicitaciones el director artístico don Aurelio P. Cantero, el violín concertino, don Manuel Alvarez, como asimismo el presidente de la Asociación de la Prensa malagueña, don Antonio León Donaire, por la organización de este acto cultural de música netamente española.

Y en la noche caldeada y plena de susurros de playa, recorrieron los cordobeses la ciudad, como si de sus barrios se tratara, alternando en simpatías y en donaire con los malagueños tan francos y tan acojedores, sintiendo tener que abandonar a la mañana siguiente aquella ciudad hermana de tan ancho horizonte, pero diciendo a la despedida lleno de agradecimientos: hasta la vuelta.

Porque ya este calor de afectos no se ha de extinguir y seguirán Córdoba y Málaga, fomentando esta efusión, de carácter, de sinceridad, de arte y de cariño.

## Gobierno civil

El servicio de autobuses El gobernador civil interino don Miguel Romero, hablando hoy con los periodistas les manifestó que había recibido diversas quejas sobre anomalías que a cada paso se notan en el servicio de autobuses a la sierra.

Añadió que ha ordenado al concesionario de dicho servicio, que cumpla los honorarios aprobados para el servicio, entendiéndose que de reproducirse las quejas impondrá duras sanciones, sin perjuicio de revisar los expedientes de la concesión y adoptar otras medidas.

Dijo igualmente el señor Romero que también había hecho extensiva dicha orden al servicio de autobuses a la Electro Mecánica.

#### Los obreros de Almodovar

El gobernador civil interino señor Romero recibió a una comisión de obreros de Almodovar que se quejaron de ciertas diferencias que tenían con los patronos por cuestiones de sueldos.

El señor Romero llamó a los patronos con quienes celebró una detenida conferencia y el asunto ha quedado completamente solucionado.

## Instrucción pública

#### Jubilación

La Maestra Nacional de Aguilar, doña Francisca Alvarez, envía instancia a esta sección administrativa de Primera Enseñanza, solicitando su jubilación.

#### EN EL SOLDADO

## Se le dispara la escopeta y resulta gravemente lesionado

En terrenos del coto minero "El Soldado", propiedad de la Sociedad de Peñarroya ha ocurrido un lamentable suceso en el que ha resultado lesionado de gravedad un hombre.

José Madrid Linares, de 26 años, había salido a cazar en el cortijo denominado "Los Castoreños" enclavado en aquella demarcación.

El cazador llevaba una escopeta nueva y deseoso de probarla hizo un disparo, pero sin ser lo suficientemente precavido.

Consecuencia de este proceder imprudente fué que se dispararon los dos cañones del arma y una de las perdigonadas alcanzó al cazador en un brazo, hiriéndole.

Acudió en su auxilio su esposa y un cuñado suyo, quienes lo condujeron al hospital de la Sociedad Minera, donde el médico le apreció una grave herida en un brazo.

Fué curado de primera intención y le fué aconsejado por los médicos que se trasladara a Córdoba, para que le amputasen el brazo herido.

El juzgado de Instrucción entiende en el asunto.

# CÓRDOBA Y COMP. A

(S. EN C.)

FUNDADORES DEL  
ESTUCHE AZUCARERO

CÓRDOBA

# PRIEGO: Información

## UNA REVISION INAPLAZABLE

En el pasado mes de junio se susurró en este pueblo que el señor alcalde había suscrito una denuncia acerca de las obras realizadas por el Ayuntamiento de la Dictadura. No alcanzábamos nosotros a explicarnos semejante denuncia recordando que nadie tiene más títulos que la propia Corporación municipal, auxiliada, tratándose de obras por técnicos de su confianza, para revisar y fiscalizar por sí misma la labor de su antecesora. Aquí, por lo visto, se ha entendido de otra manera, pues la demanda de revisión de las obras se presentó, si hemos de dar crédito a la prensa, en el Gobierno civil de la provincia.

El número de "A B C", de Sevilla, correspondiente al día 13 de junio y bajo el epígrafe "En demanda de revisión de obras", apareció el siguiente telegrama de Córdoba:

"Una comisión de vecinos de Priego ha visitado al gobernador civil, señor Atienza, para rogarle que ordene la revisión de las obras de alcantarillado, pavimentación y otras realizadas en aquella ciudad, durante el período de la Dictadura. Dichas obras, en las cuales se invirtió más de un millón de pesetas, no reúnen las condiciones para que fueran realizadas, según opinión de técnicos y de las personas que forman la comisión."

"El señor Atienza ofreció a los visitantes denunciaban."

informarse acerca de los extremos que le

Han pasado, desde la fecha del anterior telegrama, más de dos meses y no sabemos que se haya hecho nada para realizar la solicitada revisión. Convengamos en que ese prolongado quietismo es igualmente dañoso para los denunciadores como para los denunciados. Ni unos, ni otros están en una situación airosa. Los denunciadores, porque no es lícito formular y dar publicidad a acusaciones, como las que refleja el telegrama transcripto, sin justificarlas y mantenerlas frente a frente de los inculcados; los denunciados, porque están bajo el peso de una acusación, hija de padres desconocidos, de la que no pueden defenderse por su misma vaguedad y falta de concreción.

Todas las personas que actúan o han actuado en la vida pública están, y ello es justo, sujetas al juicio de la opinión. Pero el

juicio supone, si ha de merecer ese nombre, controversia, acusaciones y descargos, discusión ordenada. Lo intolerable es la inculpación anónima, hecha en forma que deje indefenso al acusado. Y en esa situación están los concejales que actuaron en el Ayuntamiento de la Dictadura en este pueblo.

De las obras que realizaron se ha dicho, con la enorme divulgación que a sus noticias da la prensa, que "no reúnen las condiciones para que fueran realizadas, según opinión de técnicos y de las personas que forman la comisión". Y los que llevaron a cabo aquellas obras no saben, al cabo de dos meses de haberse lanzado a los cuatro vientos tan graves afirmaciones, en qué consisten los defectos que se les achaca, quiénes son los técnicos que han dado ese dictamen, y ni siquiera los nombres de las personas que forman esa comisión fiscalizadora. ¿Es esto tolerable? ¿Son esas armas legítimas para combatir una gestión municipal?

Para bien de todos es necesario que la revisión que se ha pedido se efectúe inmediatamente. Que se concreten los cargos y que se sepa quiénes los hacen y en qué los fundan. Que de todo ello se enteren los vecinos de Priego y las autoridades superiores. Que los denunciadores, en fin, salgan a la palestra con la cara descubierta y que los denunciados puedan ejercitar el sagrado derecho de defensa.

## MERCADO Y NOTAS AGRICOLAS

Precios durante la pasada semana.

Aceite, 20 pesetas la arroba, en bodega.

Trigo, 20 pesetas la fanega.

Cebada, 10,50 pesetas la fanega.

Escanda, de 10 a 11 pesetas la fanega.

Habas, 19 pesetas la fanega.

Veza, 16 pesetas la fanega.

Yeros, 17 pesetas la fanega.

Sigue muy animado el mercado de aceites, estimulado, sin duda, porque cada vez es más pesimista la perspectiva de la próxima cosecha y por la baja de la peseta.

En cambio se lamentan los labradores de las dificultades con que tropiezan para dar salida a los trigos.

## La fiesta de la flor a beneficio de la Hermandad de Belén

El pasado día 15 se celebró en esta ciudad la simpática fiesta de la flor con el fin de recaudar fondos para hacer algunas urgentes y precisas reparaciones en la Ermita de Nuestra Señora de Belén.

Se establecieron tres mesas peñoradas en la Plaza Nueva, Altillo de la Cárcel y calle de San Luis. Numerosas parejas de bellísimas señoritas recorrieron el centro de la ciudad "asaltando" de modo irresistible a los transeúntes que abrieron gustosísimos sus bolsas a las encantadoras postulantes.

La fiesta resultó brillantísima y según nuestras noticias ha tenido un completo éxito económico, habiéndose reunido la cantidad necesaria para costear con holgura las obras necesarias en la iglesia.

¡Que la Virgen de Belén pague a las señoras y señoritas que tomaron parte en la fiesta y al pueblo de Priego, que tan generosamente se comportó, la buena obra que han hecho!

## De sociedad

El pasado día 15 han contraído matrimonio, en esta ciudad, la bellísima señorita Carmela Cano y Rubio con el Licenciado en Ciencias don Francisco Fernández y Mier de Terán. La boda se celebró en la intimidad por respeto al luto que lleva la familia del novio. Los contrayentes han marchado a una finca de campo en donde se proponen pasar una larga temporada. Les deseamos una dilatada luna de miel.

Para pasar allí las fiestas de la feria ha marchado a Carcabuey nuestro particular amigo don Manuel Guardia.

Se encuentra enfermo de algún cuidado don Juan Serrano Aguilera. Para visitarle ha venido de Granada el doctor don Fermín Garrido.

Acompañado de varios amigos hemos tenido el gusto de saludar en esta, al culto médico titular de Fuerte de Rey don Manuel Paredes Albacete.

## noticias y comentarios



PRIEGO DE CORDOBA.—LA CALLE SOLANA, PAVIMENTADA POR EL AYUNTAMIENTO DE LA DICTADURA

### LA CRISIS OBRERA

Cada día se va sintiendo más en este pueblo la falta de trabajo. La cosecha de cereales ha sido muy escasa y su recolección está ya prácticamente terminada. La de aceituna que se avecina es totalmente nula. Muchos propietarios están escasos de dinero y los que lo tienen no se aventuran a gastarlo por una prudente previsión ante el próximo año agrícola que se avecina. Como consecuencia fatal de esta realidad ha dismi-

nuido en términos alarmantes el número de obreros colocados por los particulares.

Si a esto se agrega que desde la caída de la Dictadura se han paralizado por completo las obras municipales y no se ha emprendido ninguna nueva de carácter provincial (camino vecinales), se explica fácilmente que los obreros parados aumenten de día en día.

Hay que preparar soluciones prácticas pa-

ra este problema antes de que se plantee en términos agobiantes. No cabe realizar una labor más eficazmente conservadora que la de prevenir los inevitables conflictos a que puede dar lugar el justificado malestar de una clase social que se ve privada de los medios indispensables para atender a su subsistencia.

No es este un problema que pueda resolverse por aislados esfuerzos individuales. Tampoco es de aquellos cuya solución quepa confiar, exclusivamente, al principio de autoridad. Las cuestiones sociales solo socialmente pueden encauzarse y ser llevadas a feliz término; se requiere para ello el esfuerzo de todos. Pero no cabe negar que las autoridades, por la independencia con que actúan y por los medios de que disponen y deben hacer mucho en asuntos que como estos tanto afectan a la paz social y a la prosperidad material de sus gobernados.

### Nuevo Alcalde en Priego

Per Real orden ha sido nombrado alcalde de Priego, don Francisco Arnau Navarro.

Los cargos de tenientes de alcalde del nuevo Ayuntamiento, han sido provistos, también por Real orden en la forma siguiente:

Primer teniente de alcalde, don José Madrid Linares; segundo, don José María Molina Agupina; tercero, don José Molina Campos; y cuarto, don Antonio Jesús Zurit Serrano.

### Un mendigo causa lesión a su amante

En la aldea de Zamoranos se ha desarrollado un suceso en el que ha resultado con lesiones de cierta consideración una mujer.

Se encuentran en dicha aldea, implorando la caridad pública, el mendigo Felipe Mora Gallardo, y su amante Floilana Millán Millán, ésta última de 47 años.

Se infiere que la colecta debió ser muy copiosa, porque ambos amantes bebieron vino hasta embriagarse.

En este estado discutieron acaloradamente y Felipe, con un palo, dió a su amante una formidable paliza, causándole una herida de pronóstico reservado en la cabeza.

La lesionada fué asistida de la mencionada lesión por el médico titular, y el mendigo ingresó en la cárcel a disposición del juzgado correspondiente.



NUESTRO ILUSTRE COLABORADOR DON SEVERINO AZNAR A QUIEN EL GOBIERNO A CONCEDIDO LA MEDALLA DEL TRABAJO

## De la provincia

Amenaza a su esposa y a su hija con una escopeta

La Guardia civil de Montero da cuenta de un sensible suceso que ha tenido lugar en las inmediaciones de dicho pueblo, y que estuvo a punto de tener fatales consecuencias.

Martín Calero Serrano, domiciliado en el sitio "Tejar del Préstamo" llegó a su casa y cuando su mujer le puso la comida la insultó, arrojándole a la cabeza un plato.

También hizo objeto de sus iras a una hija del matrimonio llamada Juana.

Además cogió una escopeta y amenazó a otros familiares. Las mujeres corrieron pidiendo socorro, que se lo prestó Francisco Higuera, encerrándolas en una habitación hasta que al furioso Calero se le pasase el mal genio.

La Guardia civil enterada de lo que ocurría detuvo a Calero, que quedó a disposición del juzgado correspondiente.

### Hurto de una manta

Comunican de Palma del Río que ha sido detenido por la guardia civil un sujeto llamado Manuel Gómez, y conocido por "El Capellán", que se declaró autor del hurto de una manta y una cesta con comida a Antonio Cumplido Fuentes.

El detenido ingresó en la cárcel a disposición del juzgado.

### Riña y agresión

El vecino de Villaviciosa José Nevera Rey, encontrándose en una taberna y en estado de embriaguez riñó con Tomás de la Torre, el que le arrojó un vaso a la cabeza y le causó lesiones leves.

Nevera después intentó agredir con una navaja a José Manuel Sánchez y Damián Herrera Jurado.

El beodo fué detenido e ingresado en el de-

pósito municipal a disposición del juzgado.

### Dos incendios en el campo

Comunican de Aguilar que en un olivar situado en el "Puente de los Borrachos" y a consecuencia de haber prendido fuego a unos rastrojos, las llamas se comunicaron a unos olivos, quemándose trescientos cincuenta y seis de estos.

Como presunto autor del incendio fué detenido Gabriel del Río Hierro, que fué el que prendió fuego a los rastrojos de su propiedad.

X

Ante la Guardia civil de Guadalcazar han denunciado los vecinos Francisco Luna Gallot y Joaquín Escobar Doblas, que se había prendido fuego en una era, sita en la huerta denominada Las Duartas, y en el incendio se habían quemado veinte fanegas de grano, propiedad del primero y doce del segundo.

El fuego fué debido a una chispa que saltó a la era desde una lumbre, que había encendida en un lugar próximo.

El grano se hallaba asegurado.

Interviene en el asunto el juzgado de Instrucción.

## Movimiento demográfico

### Juzgado de la Derecha

Nacimientos: José Segorbe Garrido, Dolores Navas Medina, Luisa Abad Fernández, María Arenas Cañasveras, Santiago Carrillo Poyato, Encarnación Guerra Gálvez, Antonio Rojas Sendra, Agustín Adolfo Martín Ferrer.

Matrimonios: Blas Ramírez Puller, con María del Carmen Agudo Hornero, en Santa Marina; Rafael López Moyano, con María Dolores Palomo Sánchez, en Santa Marina; Andrés Afán Montero, con Antonia Vilchez Sánchez, en San Lorenzo; Diego Moreno Rubio, con María Purificación Blanco Rivera, en San Francisco.

Defunciones: María Díaz Vázquez, de 89 años; Dolores Ríos Jiménez, de 18 meses; Joaquín Rodríguez Jiménez, de 70 años; Francisco Granero Castillo, de dos años; Rosario Varo Granados de veinte meses; y Andrés Pérez Rodríguez, de ocho días.

### CASEROS E INQUILINOS

## Un joven apuñalado

La lucha entre caseros e inquilinos no terminará, a pesar de todas las disposiciones en este sentido, hasta tanto no hayan desaparecido unos u otros.

En la calle de Pedro Fernández, número 19 ocurrió ayer un sangriento suceso debido a esta lucha de que hacemos mención.

El joven de diecinueve años Antonio Fuentes Simancas fué agredido con una navaja por casero Manuel García del Rosal y resultó con una herida inciso-cortante en la región costal.

Fué trasladado a la Casa de Socorro, donde recibió la debida asistencia y donde manifestó que se la habían causado en defensa de su madre, a la que el mencionado casero hace objeto de continuos malos tratos.

El juzgado interviene en el asunto.

### UN "PEROL" ACCIDENTADO

## Recibe una perdigonada y no sabe quien es el autor del disparo

En las inmediaciones de Fuente Palmera ha ocurrido un sangriento accidente en el que ha resultado con lesiones de consideración un hombre.

El vecino de esta capital José López Revuelto, de veinte años, con domicilio en la calle Juan de Avila (barriada de los Olivos Borrachos), había ido en unión de otros amigos de "perol".

Para librarse de los rigores del sol se hallaba tras un zarzal, cuando sonó un disparo y el joven recibió una perdigonada.

Se infiere que por aquellos lugares se encontraba un cazador que ni siquiera se enteró del accidente, pues no pudo ser visto por los "perolistas".

José fué traído a Córdoba e ingresado en la Clínica de la calle de Góngora, donde los médicos le apreciaron heridas por perdigones en diversas partes del cuerpo.

Una vez curado pasó a su domicilio y del hecho se dió la oportuna cuenta al Juzgado.

### TORERO HERIDO

## En una corrida celebrada en la Carolina

Ayer tarde ingresó en la Casa de Socorro el aficionado a los toros Grimaldo Polonio Luque, de veinticinco años, que fué reconocido por los médicos de guardia en el establecimiento, quienes le apreciaron contusiones y erosiones en diversas partes del cuerpo.

Según manifestó en el citado establecimiento benéfico las lesiones que padecía se las había causado en la plaza de toros de La Carolina un toro, al que había lidiado.

Se cursó de este suceso el oportuno parte a la autoridad judicial.

### POR METERSE A REDENTORA

## Una mujer herida

En la Corredera promovieron ayer tarde reyerta Antonio Mendoza Urbano y Miguel García Vico.

Gertrudis Cubero Cabello, que hace vida marital con uno de los contendientes, intervino en la cuestión y recibió un golpe en la cabeza, resultando con una herida en la región occipital, de la que fué curada debidamente en la Casa de Socorro.

El hecho ha sido puesto en conocimiento del juzgado municipal.

GANGA: camisas percal desde 3 pesetas, calzoncillos desde 2 pesetas, pantalones hechos desde 5 pesetas, trajes hechos lavables desde 15 pesetas en El Metro y sus Sucursales



LA VERBENA DE LA VIRGEN DE LOS FAROLES.—UN GRUPO DE BELLÍSIMAS SEÑORITAS QUE HAN ASISTIDO A LA TRADICIONAL VERBENA EN LOS ALREDEDORES DE LA CATEDRAL.

La velada de la Virgen de los Faroles

## El reparto de premios

Ayer fué el último día de festejos, organizados con motivo de la festividad de la Virgen de los Faroles.

A las siete de la tarde y según tradicional costumbre se verificó en la explanada del Triunfo, el reparto de premios a los niños de las Escuelas Nacionales del barrio de la Catedral y a los acogidos en las Casas de Socorro, Hospicio y Central de Expósitos.

Al acto asistió numeroso público.

La presidencia estuvo ocupada por don Rafael Jiménez Amigo, don Sebastián Barrios Rejano, don Agillo E. Fernández García, don Isidro Barbudo y Sanz, doña María López, y por la Hermandad, don Francisco Cortes, don Emilio Illán y don Gregorio Gallo.

Se entregó a los niños premiados un diploma y además cantidades en metálico.

Estas fueron distribuidas en la siguiente forma:

Un premio de 25 pesetas, otro de 15 y tres de 10, por cada una de las escuelas de la barriada.

También a los niños del Hospicio y de la Casa Central de Expósito, que se distinguieron por su aplicación y aprovechamiento, les fueron entregadas cartillas del Monte de Piedad con diez pesetas cada una.

Terminado el reparto de premios se obsequió a los niños y niñas con pasteles y gaseosas.

El presidente de la Hermandad de la Virgen de los Faroles señor Jiménez Amigo cerró el acto pronunciando un documentado discurso.

Habló de la aportación de los artistas cordobeses en Sevilla y de los artistas sevillanos en Córdoba, diciendo entre otras cosas, que la Giralda es más cordobesa que

sevillana, ya que fué Hernán Ruiz, un cordobés, el encargado de terminar aquella gran obra.

Luego hizo un panegirico de Juan de Mesa, el gran imaginero cordobés, y dedicó un sentido recuerdo al glorioso pintor cordobés, Julio Romero de Torres.

Terminó con otro cariñoso recuerdo a la memoria de don Antonio Ruiz Martín y don José Sarazá Murcia, que tanto bien hicieron a la Hermandad de la Virgen de los Faroles.

El señor Jiménez Amigo fué muy aplaudido.

Anoche se verificó el último día de velada en las calles de Cardinal Herrero, Torrijos y plaza del Triunfo.

La banda de música dió un concierto y el público acudió numeroso a la velada, que estuvo animadísima.

## LA VOZ en Montalbán

Nuevo cristiano

Con la mayor solemnidad y en la parroquia de esta villa, ha tenido lugar el acto de administrar las aguas del bautismo al niño dado recientemente a luz por doña Alfonso Ruiz Zamorano, esposa de nuestro distinguido amigo don Francisco Jiménez Río.

Administró el sacramento el párroco don Mariano Fernández, imponiéndole al neófito el nombre de Juan, siendo apadrinado por don Clemente Jiménez, y su esposa doña Leonor Sillero.

Por reciente luto el acto se celebró en familia.

Corresponsal.

**Philips Radio**  
lámparas, receptores, amplificadores  
Cruz Cende, 4 CORDOBA

## UN HECHO INSOLITO

### Intenta abusar de una mujer

En la carretera de Genilla a cuatro kilómetros de Priego se ha desarrollado un suceso, que ha sido objeto de grandes comentarios condenatorios, para el autor del mismo.

En el cuartel de la Benemérita de Priego se presentó Gertrudis Sánchez, de 50 años de edad, para denunciar, que cuando se dirigía a la ciudad, por la carretera antes citada le salió al encuentro un joven, que le hizo proposiciones deshonestas.

La mujer le rechazó indignada y entonces el joven se echó sobre ella arrojándola al suelo.

Gertrudis se defendió y pidió auxilio a grandes voces, logrando poner así en fuga al bárbaro.

La Benemérita practicó gestiones para descubrir el paradero del autor del hecho, logrando averiguar que se llama Francisco Montoro Yébenes, de 18 años de edad.

Fué detenido e ingresado en la cárcel a disposición del juzgado de Instrucción.

El suceso como decimos ha sido muy comentado.

## De sociedad

Se encuentra muy mejorado de su dolencia el distinguido joven, don José María Gutiérrez Ortiz, hijo de nuestro querido amigo el Director de la Mutual Latina, don Manuel Gutiérrez Fernández.

En la iglesia parroquial de San Francisco tuvo lugar el enlace matrimonial de la bella señorita Purificación Blanco Rivera, con el culto Maestro Nacional, don Diego Moreno Rubio.

Los contrayentes fueron apadrinados por los hermanos del novio, don Emilio Moreno Rubio y su distinguida esposa.

Firmaron el acta matrimonial como testigos, don Alfonso Jurado Muñoz, don Salvador Galbán Reina, don Manuel Blanco Cantarero, don José María Herrero Blanco, y don Miguel Ortiz Carmona.

A los nuevos esposos deseamos una luna de miel interminable.

Acompañada de su distinguida familia ha marchado a Cádiz doña María Molina Belmonte.

## AVISO

### Censo electoral

En las oficinas de la Junta Municipal del Censo Electoral de esta capital quedan expuestas desde el día 20 de los corrientes hasta el 3 de septiembre próximo ambos inclusivos las listas provisionales formadas por el Instituto provincial de los electores de este término, a fin de que cuántas personas lo deseen puedan examinarlas y formular las reclamaciones de inclusión o exclusión de las mismas.

## Toros y toreros

# INFORMACIÓN TAURINA

Una novillada más para la feria de Otoño en Córdoba

A más de las combinaciones que ya hemos anticipado para las corridas de la Feria de Otoño en Córdoba, la empresa parece ha decidido dar otra novillada para el 28, último día de Feria.

Por tanto se celebrarán dos novilladas los días 25 y 28, y una corrida de toros el día 26.

En las novilladas tomarán parte los diestros Rafael Sánchez (Camará), Jesús Solórzano, Pepito Bienvenida, José Vega (Gitánillo de Triana), Manuel Lobeto (Niño de la Puerta Real) y muy probable "Carnicerito de Méjico" o "Platerito".

El ganado de una novillada será de García Pedrajas en vista del éxito del sábado último, ignorándose a cual pertenecerá la segunda.

En las corridas de toros ganado de Sotomayor para Cagancho, Vicente Barrera, Gitánillo de Triana y Manolo Bienvenida.

¡Unas buenas combinaciones, para la despedida de la temporada!

Las novilladas de Fernán Núñez

Los días 16 y 17 se han celebrado dos novilladas en Fernán Núñez, habiéndose lidiado en ambas ganado de García Pedrajas que ha dado muy buen juego.

En la primera actuaron Miajitas y Pepe Ibáñez, que estuvieron muy valientes y artísticos siendo muy aplaudidos.

Pepe Ibáñez mató de dos pinchazos y media buena, escuchando una gran ovación.

Miajitas estuvo algo más desgraciado con

el pincho, pero rayó a gran altura con la muleta.

En la segunda celebrada ayer actuó primeramente la notable cuadrilla bufa cordobesa Charlotín, Ramper y su botones, que obtuvieron un éxito rotundo, haciendo trucos muy divertidos que fueron del agrado del público.

Se distinguió Charlotín que hizo una faena de torero grande, tocando la música y siéndole concedidas las orejas de su enemigo.

Después actuó el novillero granadino "Fellele" que obtuvo un gran éxito con la capa y la muleta, y estuvo acertado con el estoque, cortando una oreja.

El diestro herido

El diestro sevillano Manuel Lobeto (Niño de la Puerta Real) que resultó herido por el último toro en la corrida del sábado, pasó toda la noche quejándose de fuertes dolores en todo el cuerpo, sobre todo en la cadera izquierda donde recibió un fuerte palotazo.

Durante todo el día de ayer tuvo bastante fiebre, y como por la tarde se reanimó algo, los familiares decidieron trasladarlo a Sevilla.

Con las mayores precauciones se acomodó en un coche del rápido, acompañado de algunos amigos y un tío suyo.

El Niño de la Puerta Real tardará en curar unos quince días, perdiendo bastantes corridas entre ellas, las de Azuaga, Estepa, Mérida y Granada.

## Ayuntamiento

Visitas

Han visitado al alcalde de la capital en su despacho de la Alcaldía los señores siguientes:

Don Nicolás García, una comisión de Cerro Muriano, don Enrique Garrido Rabanera, don Jerónimo Martín Peñasco, don Julián Recuero, doña Matilde Fuentes Pérez, don Juan González Arias, y don José Ortiz Molina.

Mudanzas

Por el negociado de Estadística se han concedido las siguientes licencias:

José Morales Peñalver, de Alfonso XIII, 9 y 11 a Pintor Feliciano, 33; Fidel Trigo López, de A. Pascual, letra B., a D. de Octubre, 21 segundo derecha; Isidoro de la Orden y Orden, de Horno del Agua, 1 a San Juan de Letrán, 13; Francisco Ponferrada Cuevas, Campo de San Antón, 5 a Barrio Nuevo, 7; Manuel Romero Trapero, de Ruano Girón, 37 a Lagunillas, 31; Francisco Ruiz Gómez, de Amparo, 1 a Pedro Muñoz, sin número; Gaspar Martínez Vidora, de Músico Infantas, 24 a Agustín Moreno, 113; Francisco Galisteo Moya, de Albucaziz, 4 a Cárdenas Herrero, 22; Julio Zis Galero, de Almodaveros, sin número a O. L. Criado, 12; Manuel Guillén Muñoz, de Pozanco, 8 a Mo-

lino Alto, 3; Apolino Sanz, de Gragea, 6 a Ribera 32; José Vida Galán, de J. Romero de Torres, 5 a Buen Pastor, 10; y Antonio Sánchez Espejo, de Castillo, 4 a P. de la Iglesia.

## Tribunales

### Audiencia

Juicios para mañana

Ante la Sección primera verá la causa, procedente del juzgado de Castro del Río, por el delito de desobediencia, contra Joaquín Pérez, que será defendido por el letrado señor Velasco y cuya representación la ostentará el procurador señor García Varo.

Se verá ante la Sala segunda la causa, por lesiones, procedente del juzgado de Montoro, contra Manuel Ojeda García. Abogado señor Espina. Procurador señor Barrasona.

Recurso contencioso

Ante el Tribunal de lo Contencioso se verá mañana el recurso, interpuesto por el letrado señor Mir, en nombre de don José Lugo Hens, contra acuerdo del Ayuntamiento de Palma del Río, de 16 de julio de 1929, por el que se acordó la destitución del recurrente, como médico titular de dicha población.



EL VALIENTE DIESTRO CORDOBÉS MANUEL ZURITA «PLATERITO» QUE EL VIERNES ÚLTIMO OBTUVO UN SEÑALADO ÉXITO EN LA PLAZA DE HUESCA.

## Hacienda

Por la Depositaria-Contaduría de esta Hacienda, mañana se librarán los pagos correspondientes a los siguientes señores:

Don Juan Lucena, don Juan Ruiz, don Luis Díaz, don Ricardo Herrero, don Fernando Arévalo, don José Tremas, don Manuel Jiménez, don Juan Castro, don Rafael González, don Luis Martínez, don José L. Guevara, don Pedro García Serrano, señor Jefe de Telégrafos, Habilitado de la Guardia civil, don Angel Morales, don Andrés Serrano don Francisco Moreno y don Angel Vera.

## Asuntos militares

Presentados

Han hecho su presentación en este Gobierno militar, el teniente de Infantería, don Damián Quero Morente, que llega de San Sebastián; el teniente coronel de Artillería, don Santos Rodríguez Cerezo, que regresa de Málaga; y el capitán de Infantería, don Francisco Rodríguez, que llega de San Fernando.

Con licencia

Llegó a Córdoba e hizo la presentación en este Gobierno militar el teniente de Caballería, don José Barranco, que procedé de Cabo Jubi.

Servicio de plaza para mañana

Guardia del Principal y Cárcel, La Reina; Jefe de día, teniente coronel de la Reina, don Rafael Mora Sánchez; Imaginaria, otro de dicho Cuerpo, don Román Bayo Ayala; Hospital y provisiones, cuarto capitán de Sagunto.

# INFORMACIÓN TELEGRAFICA Y TELEFONICA

**Mañana se celebrará un Consejo de ministros para tratar exclusivamente del problema de los cambios, a cuyo fin llegaron anoche a Madrid el presidente y el Sr. Argüelles**

**En San Sebastián se reunieron ayer los elementos republicanos, acordando celebrar una Asamblea transcendental en Francia**

## De Madrid

### La fiesta Nacional

Madrid, 18 (1.15 t.).—Seis novillos de Bernardo de Quirós, antes Tovar, para Sydney Franklin, Félix Rodríguez II y Paco Cester. El norteamericano sustituye a Carnicerito de Méjico herido en la corrida de ayer en Gijón.

La entrada floja y la tarde demasiado calurosa. Al hacer el paseo se ovaciona a Cester. Inmediatamente después se da suelto al

**PRIMERO.**—Negro, terciado y corto de defensas.

Franklin torea parado, pero sin ajustarse al enemigo. No podemos ver nada en quites porque el toro sale algo suelto de los puyazos y los espadas no se preocupan mucho de recogerle.

El norteamericano con la franela torea con pasés por alto y ayudados por bajo sin exponer un alamar. Tiene mucho miedo. Aprovecha una igualada y fácilmente entierra el acero un poco caído. El matador escucha una gran bronca.

**SEGUNDO.**—De características iguales a su hermano. Félix Rodríguez II a pesar de tener fama de torero pinturero y valiente no consigue lancear porque no aguanta las embestidas francas del novillo.

Con la muleta torea con una sosería grande y con muchas precauciones arranca a matar y deja media estocada contraria entrando mal. Un pinchazo, y una estocada corta.

Sigue la faena con el pico de la muleta para una entera entrando con el brazo suelto y por fin descabella al cuarto intento entre el griterío del público que al final arremete en su protesta por la actuación de Félix.

**TERCERO.**—También negro, listón y recogido de pitones. Cester lo recoge con unos capotazos eficaces y a continuación da varios lances muy parados lo que le vale una ovación.

Con la muleta torea por alto, en redondo y de costadillo siendo aplaudido. Arranca a matar y deja una buena estocada. (Ovación).

**CUARTO.**—El norteamericano nos obsesiona con unos capotazos al aire que no gustan al público por poner de manifiesto el miedo del torero. No vemos nada ni en quites ni en banderillas y la lidia, si así puede llamarse transcurre en medio de la protesta del público.

Franklin coje la franela y hace una faena, si así puede llamarse, con pasés con el pico de la escarlatina.

Ni siquiera inicia un buen pase. Matando pésimo, dos estocazos y media. Bronca enorme.

**QUINTO.**—Félix Rodríguez no aprovecha las buenas cualidades del novillo que es franco y arremete contra todo lo que se le pone por delante. Únicamente da una verónica componiéndose la figura.

Tampoco nada de particular en quites ni rehiletos. A la hora de la franela Félix Rodríguez hace una faena muy mala, de las llamadas de alifio y acaba de varios pinchazos. (Gran bronca).

**SEXTO.**—Hermoso animal, un novillito de verdad y muy bravo. Cester después de recoger al bicho instrumenta una serie de verónicas que se aplauden sobresaliendo dos.

Pone mucha valentía. Cuco pone un buen par de banderillas. Cester con las dos manos hace una buena faena de muleta sobresaliendo algunos pasés bonitos y pintureros que el público aplaude.

Por aguantar al arrancarse el bicho sufre un achuchón pero afortunadamente sin consecuencias. Mata de un pinchazo superior. (Ovación y los espontáneos le dan la vuelta al ruedo).

**RESUMEN.**—Seis novillos bien presentados, muy iguales y todos muy buenos, sobre todo, los cuatro últimos. Han cumplido muy bien con los caballos y han llegado a la muerte suaves, nobles y bravos.

Lástima que estos bichos se hayan encontrado con unos toreros tan malos, a excepción de Cester que puso su valentía y amor propio que el público se lo agradeció.

### EL PROBLEMA DE LOS CAMBIOS

Madrid, 18 (4'30 t.).—En el Consejo de ministros que se celebrará mañana por la mañana se adoptarán medidas relacionadas con la baja de la peseta, a fin de contrarrestar los manejos de los especuladores.

En los círculos financieros el tema principal de las conversaciones lo constituye la situación de nuestra moneda y en general se estima que no hay razón que justifique el alza de la misma.

Esta mañana en la Bolsa la cotización de la libra comenzó a 48 enteros y cerró a 46'50.

### LA HUELGA DE MADEREROS

Madrid, 18 (4'30 t.).—El ministro del Trabajo hablando con los informadores, les comunicó que se había solucionado la huelga de madereros de El Paular.

### SIGUE LA TRANQUILIDAD EN ESPAÑA

Madrid, 18 (4'30 t.).—El ministro de la Gobernación recibió a la hora acostumbrada a los periodistas a los que dijo que le había visitado una comisión de farmacéuticos con objeto de darle las gracias por las medidas adoptadas en bien de la clase.

Agregó el general que había recibido la visita de los gobernadores civiles de Alicante y Zamora.

Terminó manifestando que todas las noticias que se recibían en su departamento acusaban tranquilidad en España.

### UNA DISPOSICIÓN DE HACIENDA SOBRE LOS CAMBIOS

Madrid, 18 (3'15 t.).—El ministro de Hacienda ha dictado una Real orden sobre las operaciones de cambios y cuya parte dispositiva dice lo siguiente:

“El Centro Regulador de los Cambios queda plenamente autorizado para establecer en España las nuevas operaciones de dobles y divisas.

Los Bancos y banqueros quedarán diariamente en posesión de moneda extranjera en proporción de mayor importancia a la que pudiera corresponderle al volumen de las demandas habituales de la clientela.

Que se concierten las operaciones con garantía de mor extrajera a fin de obtener el saldo en pesetas que las autorizaciones a que se refiere el número 1, para que se contraigan dobles en monedas, no deben ser denegadas cuando se comprueben que se trata de operaciones de seguros de cambios en el comercio.

La renovación de operaciones de dobles en moneda extranjera y créditos en el exterior serán autorizados por dicho centro.

Dispondrá este servicio de la inspección, que estime conveniente a los Bancos y banqueros, encomendándolo a los funcionarios de Hacienda.

Por el ministro de Hacienda se impondrán las sanciones que a su juicio procedan por infracción de lo que se haya dispuesto.

### DISPOSICIONES OFICIALES

Madrid, 18 (2'30 t.).—En la “Gaceta” aparecen las siguientes disposiciones:

Real decreto disponiendo que en el ministerio de Estado se centralizarán todas las invitaciones que oficialmente reciban los Departamentos ministeriales para participar en Asambleas, Exposiciones, Congresos, Cursos, Ferias, Certámenes y otras reuniones de carácter oficial o privado.

Admitiendo a don Rodolfo Gil Clemente la dimisión que ha presentado del cargo de

governador civil de la provincia de Alicante.

Idem a don José María Sánchez Claramonte la dimisión que ha presentado del cargo de gobernador civil de la provincia de Cáceres.

Idem a don Benito Torres y Torres la dimisión que ha presentado del cargo de gobernador civil de la provincia de Guadalajara.

Idem a don José Monge Bernal la dimisión que ha presentado del cargo de gobernador civil de la provincia de Huelva.

Nombrando gobernador civil de la provincia de Alicante a don Enrique López Frías.

Idem id. id. de la de Burgos a don Ramón Cortiñas Herrero.

Idem id. id. de la de Cáceres a don Tomás Sandalio Carbonell.

Idem id. id. de la de Gerona a don Pascual Arias Vázquez.

Idem id. id. de la de Guadalajara a don Ramiro Goyanes Crespo.

Idem id. id. de la de Huelva a don Eduardo Serrano Navarro.

Idem id. id. de la de Segovia a don Manuel Salvadores Blas.

Idem id. id. de la de Tarragona a don Juan Alonso Jiménez.

Real decreto aprobando el Reglamento, que se inserta, para la reorganización y funcionamiento de la Dirección general de Comercio y Política arancelaria.

X

#### MINISTERIO DE HACIENDA

Real orden autorizando el Centro regulador de operaciones de cambio para adoptar e imponer los acuerdos que estime precisos a los fines que se indican.

Aprobando el Repartimiento de la Contribución territorial para el ejercicio de 1931.

Real orden disponiendo que la adquisición y suministro de semilla de trigo a los agri-

cultores se rija en el presente año con arreglo a las bases que se indican.

X

#### SE VA A CONSTRUIR UN GRAN STADIUM

Madrid, 18 (5'30 t.).—En vista del éxito que ha constituido la vuelta ciclista a Madrid, mister Park tiene el propósito de construir en Madrid y en terrenos de Vallehermoso, que ya tiene apalabrado, un gran Stadium para toda clase de deportes.

El presupuesto para esta obra es de cinco millones de pesetas.

X

#### LA VUELTA CICLISTA A MADRID

Madrid, 18 (3,15 t.).—Ayer se corrió la segunda etapa del campeonato ciclista, de la vuelta a Madrid.

La clasificación fué la siguiente: Primero, Manuel Candelas; segundo, Enrique Malo, y tercero, Bernardo García.

En la clasificación general figura en primer lugar Manuel Candelas, en segundo, Felipe Sánchez y en tercero Bernardo García.

X

#### LLEGADA DEL PRESIDENTE Y DEL MINISTRO DE HACIENDA

Madrid, 18 (3,30 t.).—Ayer a las once menos cuarto regresaron a Madrid, procedentes de Santander el general Berenguer y el ministro de Hacienda, a los que acompañaba el ayudante y secretario del presidente, señor Sánchez Delgado.

El viaje desde la ciudad montañesa lo realizaron en automóvil.

El señor Argüelles había llegado ayer por la mañana a Santander procedente de Pravia y después de entrevistarse con el jefe del Gobierno marchó con éste al Palacio de la Magdalena donde cumplimentó al Rey.

El viaje del general Berenguer y el señor Argüelles está relacionado con la situación de la moneda y se supone que será adelantado el Consejo de Ministros, que se verificará mañana o pasado.

## De provincias

### UN SUCESO EXTRAÑO

Barcelona, 18 (5'30 t.).—Ayer por la mañana fué requerido el juzgado de guardia para que se personara en una casa de dormir de la calle Arco del Teatro, donde había fallecido un hombre en circunstancias extrañas.

Identificado resultó ser el muerto don Fernando Moreno, ayudante de Obras públicas, el que había entrado por la noche acompañado de una mujer.

En los bolsillos del cadáver no se encontraron documentos ni dinero alguno y según averiguó la policía el señor Moreno había salido de su casa con cierta cantidad en metálico y billetes y las alhajas que acostumbraba a llevar.

Los agentes realizan investigaciones para aclarar el suceso.

X

### EL DIA DE MIERES

Gijón, 18 (5'30 t.).—Ayer se celebró con gran brillantez el día de Mieres en la feria de muestras, con asistencia del Coro de Mieres y representaciones oficiales.

### UN ABOYAJE

Ferrol, 18 (5,30 t.).—El vapor "Olivar" abordó y echó a pique a una embarcación patroneada por Miguel Rodríguez.

Este y los demás ocupantes de la embarcación quedaron debajo pero pudieron ser extraídos con vida.

X

### UN HOMBRE APLASTADO POR UNA PIEDRA

Ferrol, 18 (5'30 t.).—Cuando se dirigía a su casa de San Román, el campesino Manuel González, se desprendió una piedra de un muro aplastándolo.

X

### VEINTIDOS HERIDOS EN UN ACCIDENTE

Alcoy, 18 (5'15 t.).—En la carretera de Concentaina volcó un autobús cargado de viajeros.

En el accidente resultaron heridas 22 personas, de las cuales tres se encuentran en grave estado.

## El presidente habla con los periodistas

### Sobre la reunión que celebrarán los ministros mañana

Madrid, 18 (4,15 t.).—El general Berenguer que como se sabe, llegó anoche a Madrid, celebró esta mañana conferencias con los ministros de Hacienda, Trabajo, Fomento, Economía y Gobernación.

A las dos de la tarde abandonó el general su despacho del ministerio del Ejército, y al verse rodeado por numerosos periodistas, exclamó:

—Señores, todavía no es hora de noticias. Es muy temprano. No hay nada de particular. Únicamente el alza de la libra que hoy continuaba a 46,50, que en relación con la cotización del sábado, supone alguna baja. Es natural, pues en realidad no hay razón que justifique el alza.

—Mañana se reúnen ustedes en Consejo... —insinuó uno de los reporteros.

—Probablemente.

—Y esa reunión ha despertado expectación.

—Yo no la veo. Claro es que hoy no he

salido a la calle. Desde luego no dudo que pueda ver expectación pues sino yo estaría a estas horas viendo las regatas en Santander. Como saben ustedes llegué anoche y me acompañó el señor Argüelles por lo que hice el viaje bastante distraído.

—¿Y podría usted adelantarnos algo sobre las medidas que piensan adoptar en el Consejo?

—Todavía no podemos decir nada. Ahora estamos en contacto con personalidades financieras y no es oportuno adelantar nada acerca de ello. Desde luego será cuestión de horas, ya que el Consejo tendrá lugar mañana a las once. Y nada más señores, sino que la libra sube.

—¿Y regresarán ustedes a Santander?

—¡Quién puede saber eso! Ustedes no se limitan a las cosas de momento, sino que van más allá.

Y con estas palabras terminó el presidente su charla con los informadores, retirándose seguidamente a sus habitaciones.

## Academia Rivas-Martos

Único Centro de enseñanza de Córdoba que ha obtenido ingresos en la Academia General Militar en las últimas oposiciones.

Director, don Amadeo Rivas, Profesor durante once años de la Academia del Arma.

AVENIDA CERVANTES, 34

Lujoso internado

GANGA: crespones preciosos colores, desde 1,75 pesetas metro, etamines dibujos moda desde 0,50, percales camisas desde 0,75, en El Metro y sus Sucursales.

## UNA SENORITA MUERTA EN UN ACCIDENTE

Alicante, 18 (5:30 t.).—Ayer marcharon a Concentaina con objeto de asistir a las ferias varios familiares del general don Manuel Montero, gobernador militar que ha sido hasta fecha reciente de Alicante.

Con ellos iba también la bella señorita Carmen Ródero, prometida de un sobrino del general.

A la salida de Jijona volcó el automóvil que los conducía y Carmen salió despedida recibiendo tan fuerte golpe en la cabeza que quedó muerta en el acto.

Los demás viajeros sólo resultaron con contusiones.

El entierro de Carmen se verificó esta mañana, constituyendo una imponente manifestación de duelo.

X

## LA REUNION DE LAS IZQUIERDAS EN SAN SEBASTIAN

San Sebastián, 18 (5:15 t.).—Conforme se había anunciado ayer se celebró en esta capital la importante reunión de las izquierdas y delegados de los núcleos republicanos.

Asistieron entre otros los señores Maure, Indalcio Prieto, Ortega y Gasset, Alcalá Zamora, Marcelino Domingo y Alvaro de Albornoz, así como los enviados por los partidos catalanes.

Excusó su asistencia el doctor Mazañón. Se adoptaron acuerdos encaminados a realizar una labor de conjunto.

Hubo unanimidad en apreciar los hechos relacionados con la política en general y se estimó necesaria una acción activa y tenaz para dar fin al actual régimen.

Por último se acordó celebrar en Francia una Asamblea de los mismos elementos y en la que se han de adoptar decisiones trascendentales.

X

## LOS CAMBIOS

Franco	35.30
Idem suizos	185.70
Idem belgas	133.75
Liras	50.00
Libras	46.40
Dólares	3.54
Marcos	2.28

X

## UNA SOCIEDAD AGRICOLA

Sevilla, 18 (4:15 t.).—Una comisión de Castilleja del Campo ha visitado hoy al gobernador civil para pedirle la autorización correspondiente, pues varios elementos de aquel término se proponen constituir una Sociedad agrícola.

## Del extranjero

### UN COMUNISTA MUERTO Y OTRO HERIDO

Zagreb, 18 (3:30 t.).—Cuando los agentes de policía se disponían a hacer un registro en una casa fueron recibidos a tiros por sus moradores.

Los agentes repitieron la agresión y mataron a uno e hirieron a otro.

El individuo muerto por la policía era un comunista muy conocido en la capital con el seudónimo de "Stanko", y su compañero herido es también un famoso comunista llamado Aga.

# CRÓNICA DE SUCEOS ESCANDALOS Y ZARANDAJAS

Una "mona" pesada  
Rafael Ortega Morales, que es un "angelito", mientras no huele el Monthla, se pone irresistible en cuanto prueba el mosto.

Ayer lo probó y la consecuencia se reflejó en la Comisaría de Vigilancia, porque insultó y amenazó a Ricardo Cuesvas Serrano y a su esposa Joaquina Salcedo Muñoz, que no le habían hecho nada y que además tienen poca paciencia.

La consecuencia de todo  
fue una denuncia al juzgado.

—Vé, Ortega, de qué modo,  
con tu mona te has portado.

¿Quería que le pusiera un estanco?  
Es curiosa la denuncia. Antonio Morales

Castilla, que se encontró con su esposa Antonia Cantos Herrero, y con el amante de ésta Cecilio Alcalde López, ha sido denunciado porque insultó a su mujer. Y denunciado por el amante de aquella. ¡Los hay desgraciados!

Y no quiero comentar,  
que el comentario es peor.  
Tuvo el amante el valor,  
de al marido denunciar.  
¿Y éste...? ¡Lo que es el amor!

Viajero económico

Ha sido detenido el joven José Pulido Cabello "El fusil", porque viajaba sin billete desde Sevilla a Córdoba.

Fray Diablo.

## MIENTRAS SE ENTRENABA

### Un futbolista se rompe un brazo

Ayer tarde ocurrió en los Santos Pintados una sensible desgracia en la que resultó gravemente lesionado un joven.

Hallándose entrenando con otros muchachos, en el juego de fútbol, el joven de quince años Efrén Sánchez Cantero, tuvo la desgracia de dar una caída y lesionarse.

Fue trasladado rápidamente a la Clínica de la calle de Góngora, donde los médicos de guardia le apreciaron la fractura del cúbito y radio izquierdos.

El lesionado fue trasladado en grave estado a su domicilio sito en la calleja del Naranjo, y del hecho se dió la oportuna cuenta al juzgado de Instrucción.

## EL MAL DE AMORES

### Atenta contra su vida ingiriendo sublimado

Ayer tarde fue avisado el médico de salida de la Casa de Socorro, para que prestara asistencia a una enferma en la calle Navas de Tolosa.

El señor Rey que se encontraba de servicio marchó al lugar donde se le requería y encontró en una cama y presa de grandes dolores a una joven guapísima, llamada Antonia Muro López, de dieciséis años de edad.

El señor del Rey se dió cuenta inmediatamente que la enferma lo que padecía era síntomas de intoxicación, y en su consecuencia ordenó fuera trasladada a la Casa de Socorro, donde podría ser asistida.

En efecto, en el citado establecimiento benéfico se hizo a la joven un lavado de estómago, y los médicos certificaron que padecía síntomas de intoxicación por haber ingerido sublimado.

Interrogada la joven, confirmó que efectivamente había intentado poner fin a su vida, pues se hallaba desesperada a causa de que su novio había abusado de su inocencia, hacía unos cuatro meses.

La joven después de ser asistida pasó a su domicilio hallándose en estado satisfactorio.

Del intento de suicidio se ha cursado el oportuno parte al juzgado de Instrucción.

## UN MAL HIJO

### Maltrata y causa lesiones a su madre

En la casa número 20 de la calle de Siete Revueltas ocurrió ayer un repugnante suceso, que causó gran indignación entre los vecinos de la casa teatro de mismo.

Habita en ella, en compañía de su hijo, Dolores Medina Jiménez, de edad avanzada, a pesar de lo cual trabaja incansablemente para mantener su casa.

Al decir de los vecinos, el hijo de Dolores, llamado Manuel Bravo es un vago, que continuamente hace objeto de malos tratos de palabra a su madre.

Ayer Dolores había regresado del campo, donde pasó una temporada trabajando y su hijo le pidió una camisa para vestirse.

Como la mujer no la prepara pronto el hijo desnaturalizado maltrató a su madre, causándole una contusión erosiva en el labio superior.

La mujer recibió asistencia facultativa en la Clínica de la calle de Góngora, y del hecho se ha dado la oportuna cuenta al juzgado correspondiente.

## Notas deportivas

### EN PUENTE GENIL

El sábado jugaron en dicho pueblo el Córdoba F. C., y una selección gienense.

Vencieron los últimos por dos tantos contra uno.

Ayer se enfrentaron también en dicho pueblo la Unión Deportiva de Córdoba y el Hispania de Puente Genil.

Vencieron los cordobeses, por dos tantos contra cero.

# El Diablo en Palacio

SEGUNDA PARTE

## LA CAPA DEL DIABLO

Novela histórica original de don Ramón Ortega y Frías

Publicación autorizada por la Editorial Castro S. A.—Apartado de Correos n.º 3.—Carabanchel Bajo (Madrid).

—Pues eso es lo que he querido, que se descuide, pues al fin hubieran conseguido asesinarme.

—Eso significa...

—Que fingí ser torpe cuando hicimos la prueba en la hostería, y que entonces sacrificué mi amor propio a miras de mayor importancia.

—¡Vive Dios!—exclamó el capitán.—¡Fuego del infierno!... Dejadme que os abrace... ¡Higados de Lucifer!... Me habéis quitado un gran peso de encima... ¡Y yo que creí que ese turante sabía manejar la espada mejor que vos!... Soy un estúpido... Bien, señor Luis, muy bien... Hoy nos divertiremos... ¡Rayos!... No sabéis lo que sufrí aquella mañana... Pero en cambio ahora voy a gozar mucho.

Ecco después salieron de la posada donde se habían instalado y tomaron el camino de Madrid.

Encontráronse los unos y los otros, y apenas el italiano y Ginés se habían convencido de su desgracia, vieron rodeados por los otros.

—¡Por Satanás!—gritó fuera de sí el desorejado escudero.—Queréis asesinarnos cobardemente; pero ha de costaros muy cara vuestra traición.

Todas las espadas salieron a relucir.

—¡Silencio!—gritó el capitán.

—Calma,—dijo Luis, que sonreía como siempre.—No hemos venido para mataros como cobardes traidores, sino porque me ha parecido que este lugar es más a propósito que otro para que el señor Leontín y yo arreglamos nuestras cuentas. No os dejéis, pues, arrebatar; escuchadme, que tiempo nos queda para sacar la espada.

—Sois un verdadero hidalgo—dijo Leontín.

—Y si alguna duda puede quedar, ha de desvanecerse muy pronto.

—Señor Luis, estoy a vuestra disposición, porque lo cortés no quita lo valiente.

—Ya sé que esta noche a las doce ha de salir doña Ana del convento.

—¡Oh!

—Si llegáis a ver al señor Pablo Cornejo, preguntadle por su nuevo amigo el señor José, que tan fácilmente se emborrachó y...

—¡Rayos!—exclamó Ginés.

—Ese amigo lo tenéis aquí es Juan, que engañó a Cornejo, que se ha burlado de él lo mismo que de vos...

—Basta, basta.

—No me conviene que prestéis auxilio a la princesa, y he ahí por qué he venido a estorbarlo. Además, tengo una cuenta pendiente con el señor Leontín, y necesito arreglarla. En la hostería que dió pruebas de su habilidad para manejar la espada, y como mi amor propio quedó herido, aunque mi

cuerpo quedase sano, he querido hacer otra prueba para vencer o morir, pues ahora no hemos de poner taponos de corcho en la punta de la espada.

—Me honráis—dijo el italiano desplegando una dulce sonrisa.

—Pues descabalgemos y principiemos, y testigos serán Ginés y mis amigos.

Leontín fijó una mirada escudriñadora en el paje.

El espadachín empezaba a ponerse en gran cuidado al ver la tranquilidad de su adversario.

—Nosotros podemos hacer lo mismo—dijo Ginés dirigiéndose a Juan, a quien ya sabemos que odiaba.

—No—respondió el escudero.

—¿Tienes miedo?

—Es que no quiero rebajarme hasta tal punto.

—¡Por Satanás!

—Silencio, señor desorejado, porque si habláis mucho os daremos una paliza y no os quedará un hueso sano.

—Sí, esperad—dijo Leontín—, porque es preciso ver cómo quedo con mi adversario.

Hizo Ginés de la necesidad virtud, y se contentó con lanzar una mirada terrible al escudero del marqués.

El paje y Leontín descabalaron.

Pusiéronse en guardia.

Reinó un profundo silencio.

Las espadas empezaron a moverse.

Entonces jugaban la vida aquellos dos hombres y no podían descuidarse.

Se atacaron y defendieron.

Pasaron ocho o diez minutos sin ningún resultado.

Leontín palideció.

Empezaba a comprender que Luis le perseguiría.

Ya no abrigaba esperanza de que la princesa saliese del convento, pues no era posible que el paje la dejara salir, conociendo el plan, como lo conocía; pero ya que no otra cosa sobre Cornejo podría el desorejado desahogar su ira con el pretexto de la torpeza que había cometido dejándose engañar por el escudero del marqués.

Sin cesar pedía socorro el desdichado Leontín; pero su compañero no quiso hacer más que ver la herida y ponerle allí un pañuelo mojado en vino para restañar la sangre.

—¡Me abandonáis!—dijo tristemente el italiano.

—¡Truenos!... Hasta Satanás me abandona y por consiguiente nadie me mueve a compasión.

—Pensad que vuestra señora...

—Ya estamos todos perdidos, y si queréis tomar mi consejo, pedidme que os acabe de matar para evitaros sufrimientos, que con la mejor voluntad del mundo lo haré aunque no lo merecéis.

—Dejadme vivir, y que sea lo que Dios quiera.

—Pues a Burgos voy y ¡vive Dios! que no ha de pasarlo muy bien el señor Pablo Cornejo.

Volvió a cabalgar Ginés.

A los pocos momentos había desaparecido. bía engañado en la hostería.

Era cobarde el espadachín, y muy pronto debía turbarlo el miedo, cuya circunstancia daría grandes ventajas a su adversario.

—Tuve un maestro hijo de Florencia—dijo por fin el paje.

—Y aprovechásteis sus lecciones.

—Después tuve el honor de que me diese también algunas el ilustre príncipe de Orange.

—¡Oh!

—Os lo advierto lealmente.

—Ahora la lealtad y antes...

—Me burlé de vos en la hostería.

—Señor Luis, quiero ser vuestro servidor y aun es tiempo...

—Ya es tarde—interrumpió el audaz, manco—mientras su frente se contraía.

Tembló el italiano.

Su turbación llegó al último punto.

Luis supo aprovechar la ocasión y su espada fué a clavarse en el pecho de su adversario.

Exhaló éste un grito angustioso, vaciló y cayó sin conocimiento.

No había dejado de existir; pero la herida debía ser bastante peligrosa.

—¡Fuego de Satanás!—gritó Ginés.

—Ahora vos—le dijo el paje en tanto que cabalgaba—, podéis hacer lo que mejor os parezca; es decir, continuar vuestro camino o socorrer a vuestro compañero...

—Me quedaré, y uno de vosotros se batirá conmigo porque necesito morir o matar...

—¡Ra!... Te enredo debe concluir hoy, y como después no me aguarda más que la horca...

—Si no envaináis la espada, os mataremos.

—¡Cobardes!

—Nuestra obligación es permitirnos algún desahogo.

—Espérad...

—No—dijo Luis.

Y en compañía del capitán, del escudero y de Santiago, se alejó.

Sus caballos avanzaron al galope y desaparecieron muy pronto.

No es posible pintar la desesperación de Ginés.

El miserable no sabía qué determinar.

Empezaba Leontín a recobrar el conocimiento y a exhalar unos suspiros angustiosos.

—¿Por qué te dejastes engañar en la hostería?—le dijo Ginés.

—¡Socorro!

—Muérete como un perro.